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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 12/2019(92)) 

 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ALPHA Κύπρου», Ιδιοκτησίας της εταιρείας 

«ALPHA TELEVISION CYPRUS LIMITED»   

 

Ημερομηνία Απόφασης: 19 Ιουνίου, 2019 

 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Τάσου Κυρμίτση, Σέργιου Ποΐζη, Χρύσως 

Τσόκκου και Πάνου Κανελλόπουλου, Μελών.  

 

Οι κ.κ.  Μαρία Κούσιου,  Αντιπρόεδρος, και Αγγελική Λαζάρου, Μέλος, ειδοποιήθηκαν 

κανονικά για τη συνεδρία, αλλά δεν παρευρέθηκαν για προσωπικούς λόγους. 

 

Εκ μέρους του Τηλεοπτικού Οργανισμού «ALPHA Κύπρου», οι κ.κ. Μιχάλης Γεωργίου και 

Βασιλική Αλευρά, Δικηγόροι. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από 

μέρους του οργανισμού πιθανές παραβάσεις των Κανονισμών 24(2) και 33(2) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) οι οποίοι 

αναφέρουν: 

 

24 (2) Οι πιο κάτω κανόνες ισχύουν στα δελτία  ειδήσεων και στις ενημερωτικές 

εκπομπές. 

(…) 

(ε) λαμβάνεται ειδική πρόνοια για ρεπορτάζ με θέμα τη βία εναντίον παιδιών, 

γυναικών ή ηλικιωμένων, που πιθανόν να προκαλέσουν φόβο, ώστε αυτά να 

προπαρασκευάζονται με ευαισθησία. 

 

33(2)  Οι σταθμοί υποχρεούνται όπως σε αναφορές ή θέματα με κεντρικό αντικείμενο 

το σεξ και ανάλογες μεταδόσεις τέτοιων δραστηριοτήτων σε ρεπορτάζ που 

ενσωματώνεται σε δελτία ειδήσεων, ενημερωτικές εκπομπές ή εκπομπές με 

ανθρώπινες δραματικές ιστορίες (reality shows), λαμβάνουν υπόψη την τοποθέτηση 
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της εν λόγω εκπομπής είτε εντός είτε εκτός οικογενειακής ζώνης και κάμνουν τις 

αναγκαίες αναπροσαρμογές. 

 

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας 

8.4.2019 έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή 

αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω: 

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά 

με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, έχετε το δικαίωμα να τις υποβάλετε γραπτώς και/ή 

προσωπικώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου.  
 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε γραπτώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις 

θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείστε όπως τις υποβάλετε στην Αρχή 

Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός εικοσιπέντε (25) ημερών από τη λήψη της παρούσας 

επιστολής. 

 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε προσωπικώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή 

τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείστε να πληροφορήσετε την 

Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας επιστολής ότι 

επιθυμείτε να τις υποβάλετε προσωπικώς, ώστε να ειδοποιηθείτε ανάλογα με ειδική επιστολή. 

 

Εάν επιθυμείτε να επιθεωρήσετε το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως 

ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία 

λήψης της παρούσας επιστολής, ώστε να  καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  

 

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στις ανωτέρω  καθορισμένες προθεσμίες, 

δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας. 

       

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, καταλήξει σε 

εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε να υποβάλετε τις θέσεις σας αναφορικά με την επιβολή 

διοικητικών κυρώσεων. 

 

 

Οι διερευνώμενες παραβάσεις εκτίθενται πιο κάτω στα υποστοιχεία 1 – 2: 

1. Στις 7/12/2018, μεταξύ των ωρών 20:15–20:25, στα πλαίσια του Κεντρικού 

Δελτίου Ειδήσεων μεταδόθηκε ως πρώτο θέμα και χωρίς να προηγηθεί 

οποιαδήποτε λεκτική ή άλλη προειδοποίηση, είδηση που αφορούσε στην 

σεξουαλική κακοποίηση ανηλίκου σε Δημοτικό σχολείο από ανήλικους 

συμμαθητές του, χωρίς ο οργανισμός να λάβει ειδική πρόνοια ώστε να 

προπαρασκευαστεί με ευαισθησία, κατά παράβαση του κανονισμού 24(2) των 
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περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 

10/2000).   

 

Συγκεκριμένα, μεταδόθηκαν τα ακόλουθα: 

Αρχικά έγινε αναφορά στο θέμα κατά την εισαγωγή του Δελτίου Ειδήσεων όπου και 

αναφέρθηκαν οι κύριες ειδήσεις. Το συγκεκριμένο ήταν το πρώτο θέμα με την 

παρουσιάστρια Α.Κενεβέζου να αναφέρει «Μια υπόθεση σοκ σε Δημοτικό σχολείο 

που προκαλεί ανατριχίλα και προβληματισμό. Αποκλειστικό ρεπορτάζ με όλες τις 

συγκλονιστικές λεπτομέρειες». Στην οθόνη αναγραφόταν «ΥΠΟΘΕΣΗ ΣΟΚ». 

Ακολούθησε η παρουσίαση των υπόλοιπων κύριων ειδήσεων της ημέρας. 

 

Με την ολοκλήρωση της παρουσίασης των κύριων ειδήσεων της ημέρας (όπως τις 

αξιολόγησε ο Οργανισμός), μεταδόθηκαν τα ακόλουθα: 

 

Α. Κενεβέζου: Κάνουμε αρχή κυρίες και κύριοι με ένα πραγματικά συγκλονιστικό και  

συνάμα ανατριχιαστικό γεγονός το οποίο διερευνάται από τις αρμόδιες αρχές του 

κράτους. Παιδί του δημοτικού σχολείου φέρεται να έχει κακοποιηθεί σεξουαλικά από 

μεγαλύτερους συμμαθητές του. Η καταγγελία έγινε στην αστυνομία όταν το μικρό παιδί  

άρχισε να παρουσιάζει ιδιαίτερα προβλήματα στη συμπεριφορά του ενώ σχετικά 

ενημερώθηκε και  το Υπουργείο Παιδείας. Στην καταγγελία προς την αστυνομία η 

μητέρα έκανε λόγο για βιασμό του παιδιού της το οποίο έτυχε ιατροδικαστικής 

εξέτασης και σε κρατικό νοσοκομείο. Πάμε να δούμε το θέμα που ετοίμασε ο 

Νεκτάριος Μαρκέτος  και θα επανέλθουμε.  

 

Ακούγεται δραματική μουσική ενώ παίζουν πλάνα με φοβισμένο παιδάκι (καρτούν) 

και παιδί σε ντουλάπα 

Ρεπορτάζ Νεκτάριου Μαρκέτου 

 

Σε εφιάλτη εξελίσσεται φερόμενη υπόθεση σεξουαλικής κακοποίησης μαθητή από δύο 

μεγαλύτερους μαθητές σε δημοτικό σχολείο. (Καρτούν με τρομαγμένο παιδί)  Το 

μελαγχολικό πρόσωπο του μαθητή και η ασυνήθιστη συμπεριφορά του στο σπίτι ήταν 

εκείνα που έκαναν την μητέρα του να αναρωτηθεί  για το τι συνέβαινε τον τελευταίο 

καιρό στο παιδί της. Η μητέρα προχώρησε σε καταγγελία στην αστυνομία πριν περίπου 

τρεις εβδομάδες και, όπως ισχυρίστηκε στην κατάθεση της, ο γιος της κακοποιήθηκε 

σεξουαλικά στις τουαλέτες του σχολείου από δύο μεγαλύτερους μαθητές.  Η μητέρα 

αναφέρθηκε μάλιστα σε συγκεκριμένα στοιχεία  που διαπίστωσε η ίδια. Το αγοράκι 

υποβλήθηκε σε ιατροδικαστική εξέταση σε κρατικό νοσοκομείο ενώ παρακολουθείται 

και από πολυθεματική ομάδα στο σπίτι του παιδιού. Την υπόθεση διερευνά  και το 

γραφείο χειρισμού βίας στην οικογένεια  για κακοποίηση ανηλίκων στο αρχηγείο 

αστυνομίας. Ακόμα το αγοράκι δεν είναι σε θέση να δώσει κατάθεση, συνεχίζει να 
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παρακολουθείται από παιδοψυχολόγο  ενώ, σύμφωνα με πληροφορίες, η διεύθυνση 

του σχολείου έλαβε ήδη κάποια μέτρα παρακολούθησης της κατάστασης. Πηγές από το 

Υπουργείο παιδείας ανέφεραν στον Άλφα ότι το υπουργείο έχει ενημερωθεί για το 

περιστατικό , έχουν ακολουθηθεί όλες οι ενδεδειγμένες ενέργειες από τους αρμόδιους 

φορείς και περιμένουν τα αποτελέσματα έρευνας αν το περιστατικό έγινε όντως στο 

σχολείο. Πάντως το παιδάκι παρουσιάζει άρνηση στο να πηγαίνει στο σχολείο ενώ 

συμπεριφέρεται μόνιμα υπό το καθεστώς του φόβου. 

 

Α. Κενεβέζου: Μένουμε στο θέμα, πάμε στην αίθουσα σύνταξης και στον Νεκτάριο 

Μαρκέτο. Νεκτάριε τι άλλο έχουμε γι’ αυτή την συγκλονιστική υπόθεση. 

 

Νεκτάριος Μαρκέτος: Καταρχήν Αιμιλία πρέπει να πούμε και να τονίσουμε ότι 

μιλήσαμε με όλους τους εμπλεκόμενες υπηρεσίες. Μας επιβεβαίωσαν όλες οι υπηρεσίες 

τις καταγγελίες, μας επιβεβαίωσαν την διερεύνηση της υπόθεσης που είναι πάρα πολύ 

σημαντικό  και μας ενημέρωσαν για τα μέτρα τα οποία έχουν ληφθεί. Από εκεί και 

πέρα, ξέρουμε όλοι, υπάρχουν λεπτομέρειες τις οποίες έχουμε καταγράψει  και δεν 

χρειάζεται να μπούμε σε περισσότερες λεπτομέρειες, να μπούμε έτσι σε ανατριχιαστικές 

λεπτομέρειες, λόγω και της σοβαρότητας της συγκεκριμένης υπόθεσης. 

 

Α. Κενεβέζου: Έτσι και αλλιώς δεν θέλουμε να στοχοποιήσουμε ούτε το θύμα, ούτε το 

φερόμενο θύμα ούτε τους φερόμενους θύτες. Στόχος μας είναι να κινητοποιήσουμε τα 

πράγματα Νεκτάριε για να βοηθηθούν  τα παιδιά. 

 

Νεκτάριος Μαρκέτος:  Έτσι ακριβώς, θα συμφωνήσω απόλυτα. Είναι θετικό το 

γεγονός και θα πρέπει να το τονίσουμε αυτό το πράγμα ότι το παιδί παρακολουθείται 

από παιδοψυχολόγο  και ανθρώπους επιστήμονες. Το μεγάλο όμως πρόβλημα Αιμιλία 

που έχουμε καταγράψει  είναι ότι το θύμα παραμένει στο ίδιο σχολείο με τους 

φερόμενους δράστες, ένα θέμα το οποίο απασχολεί και προβληματίζει την οικογένεια 

του συγκεκριμένου παιδιού. Από εκεί και πέρα, μιλώντας και με το Υπουργείο μας 

εξέφρασαν ότι περιμένουν όλες τις εκθέσεις να τις πάρουν στα χέρια τους για να 

βγάλουν και αυτοί σωστά συμπεράσματα και εμείς από την πλευρά μας ελπίζουμε ότι 

θα δράσουν ανάλογα.  

 

Α. Κενεβέζου: Σε ευχαριστώ Νεκτάριε και πάω τώρα στον Διευθυντή Ειδήσεων του 

Άλφα, Γιώργο Κασκάνη να δούμε τώρα. Είμαστε όλοι συγκλονισμένοι από την ώρα 

που ήρθε η πληροφορία Γιώργο κοντά μας. 

 

Γιώργος Κασκάνης: Ναι, συγκλονισμένοι και προβληματισμένοι  για το πώς αν αυτού 

του είδους τα θέματα θα πρέπει να τυγχάνουν δημοσιότητας. Όλες οι 

προσλαμβάνουσες που είχαμε ήταν προς θεού, αφήστε το αυτό το θέμα, μην το 
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αγγίξετε, το χειρίζονται οι αρμόδιες υπηρεσίες. Νομίζω ορισμένα ζητήματα θα πρέπει 

να βγαίνουν στην επιφάνεια για να κινητοποιείται τόσο το κράτος όσο και η κοινωνία. 

Σε τελική ανάλυση, να γνωρίζουμε με τι έχουμε να κάνουμε. Μια λογική του τύπου 

«σώπα να περάσουμε» που είναι κυρίαρχη σε αυτό τον τόπο επεσώρευσε όλα τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουμε σε πολλούς τομείς και όχι μόνο στο συγκεκριμένο. 

 

Α. Κενεβέζου: Ήταν μότο του παρελθόντος. Δεν μπορούμε τώρα στον 21
ο
 αιώνα να 

συνεχίζουμε να ζούμε με αυτό. Θα πρέπει να το δούμε και να το αντιμετωπίσουμε. 

 

 Γιώργος Κασκάνης: Εμείς προσεγγίζουμε το θέμα με την απόλυτη σοβαρότητα που 

χρειάζεται. Ο Νεκτάριος έχει, το είπε και ο ίδιος, πολλές λεπτομέρειες.  Δεν υπάρχει 

λόγος να αναφερθούν. Άλλωστε θα πρέπει να σημειώσουμε εδώ ότι και το θύμα και οι 

φερόμενοι δράστες είναι παιδιά, και αυτά τα παιδιά πρέπει να τύχουν μίας σωστής 

προσέγγισης εάν και εφόσον αποδεχτεί ότι έχουμε ένα τόσο σοβαρό πρόβλημα να 

αντιμετωπίσουμε. 

 

 Α. Κενεβέζου: Και σίγουρα πρέπει να δούμε δράσεις Γιώργο. Συνεχίζουν είπαμε να 

είναι στον ίδιο χώρο. Το δε παιδί που φέρεται να είναι το θύμα δεν έχει δώσει καν 

κατάθεση στις αρχές παρά το ότι έχει γίνει ήδη καταγγελία στην αστυνομία, άρα 

φοβάται.  

 

Γιώργος Κασκάνης: Το παιδάκι φαίνεται ότι δεν είναι σε θέση να δώσει την 

κατάθεση. Εδώ δεν κατονόμασε, σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, τα άτομα που τον 

ενόχλησαν στην ίδια του την μητέρα. 

 

Α. Κενεβέζου: Φοβάται. 

Γιώργος Κασκάνης: Αντιλαμβανόμαστε όλοι σε τι κλίμα και σε τι ψυχολογία 

βρίσκεται αυτό το παιδί. Εν πάση περιπτώσει δεν είμαστε ειδικοί. Το θέμα είναι να 

αναγνωρίσουμε το πρόβλημα, που δεν είναι το μοναδικό, υπάρχουν δεκάδες 

περιστατικά σεξουαλικής παρενόχλησης  παιδιών που τα χειρίζονται οι αρμόδιες 

υπηρεσίες. Να αναγνωρίζουμε το πρόβλημα και να δούμε τι γίνεται τέλος πάντων.  

 

Α. Κενεβέζου: Εγώ νομίζω όμως ότι είναι η πρώτη φορά που βρισκόμαστε μπροστά 

σε μια τόσο συγκλονιστική ιστορία να είναι κοντά λίγο οι ηλικίες. 

 

Γιώργος Κασκάνης: Ναι αυτό ακριβώς ήταν το βασικό μας ερώτημα και μάρτυρας 

του όλου προβληματισμού που αναπτύχθηκε όλη μέρα και της όλης διερεύνησης που 

έτυχε το θέμα και τι… 

 

Α. Κενεβέζου: Τι θα κάνουμε. 
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Γιώργος Κασκάνης:..παρουσιάσουμε αυτό το ζήτημα. Λοιπόν, ελπίζουμε και είναι 

μια προτροπή προς τις αρμόδιες υπηρεσίες να δράσουν αποφασιστικά προς αυτή την 

κατεύθυνση αντιμετωπίζοντας το σύνολο  του προβλήματος, και το θύμα και τους 

δράστες.  

 

Α. Κενεβέζου: Σε ευχαριστούμε Γιώργο και εύχομαι να δούμε δράσεις τα επόμενα ένα 

24ωρα. 

 

Γιώργος Κασκάνης: Θα το παρακολουθούμε, αυτή είναι η δέσμευση μας. 

 

2. Στις 7/12/2018, μεταξύ των ωρών 20:15–20:25, στα πλαίσια του Κεντρικού 

Δελτίου Ειδήσεων μεταδόθηκε ως πρώτο θέμα και χωρίς να προηγηθεί 

οποιαδήποτε λεκτική ή άλλη προειδοποίηση, είδηση που αφορούσε στην 

σεξουαλική κακοποίηση ανηλίκου σε Δημοτικό σχολείο από ανήλικους 

συμμαθητές του, άρα το κεντρικό αντικείμενο ήταν το σεξ,  χωρίς ο οργανισμός 

να λάβει υπόψη την τοποθέτηση της εν λόγω εκπομπής εντός οικογενειακής 

ζώνης και χωρίς να κάνει τις αναγκαίες αναπροσαρμογές, κατά παράβαση του 

κανονισμού 33(2) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών 

Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).   

 

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1. 

  

Ο οργανισμός, με επιστολή του Δικηγόρου του κ. Γαστών Χατζηαναστασίου, ημερομ. 

22.4.2019 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α΄), εξέφρασε την επιθυμία του Οργανισμού όπως υποβάλει τις 

θέσεις του, σε σχέση με την εν λόγω υπόθεση, προφορικά. Η Αρχή με επιστολή της ημερομ. 

12.6.2019 ενημέρωσε τον Οργανισμό για την ημερομηνία και ώρα της συνεδρίας κατά την 

οποία θα εξεταζόταν η υπόθεση  με Αρ.Φακ. 12/2019(92) (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β’).  

 

Κατά την ενώπιον της Αρχής διαδικασία στις 19.6.2019 παρευρέθηκαν, εκ μέρους του 

Τηλεοπτικού Οργανισμού «ALPHA Κύπρου», οι κ.κ. Μιχάλης Γεωργίου και Βασιλική 

Αλευρά, Δικηγόροι. 

 

Κατά την έναρξη της διαδικασίας ο κ. Γεωργίου ευχαρίστησε την Αρχή για την ευκαιρία να 

παρουσιάσει της θέσεις του Οργανισμού προφορικά, και ενημέρωσε ότι ο Οργανισμός θα 

παρευρίσκεται εκεί και μόνο όπου δεν αποδέχεται την διάπραξη των πιθανών παραβάσεων που 

φαίνονται στους σχετικούς Πίνακες Α’ της Αρχής. 

Στη συνέχεια, και αναφερόμενος στην ουσία της υπόθεσης 12/2019(92), ο κ. Γεωργίου ανέφερε, 

μεταξύ άλλων, ότι το περιεχόμενο του υπό εξέταση ρεπορτάζ αφορούσε μια πολύ τραγική 

υπόθεση σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκου από 2 άλλους ανηλίκους και όταν ενημερώθηκε ο 
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οργανισμός, δεν γνώριζε αν είχαν ενημερωθεί και άλλοι οργανισμοί ή αν είχε 

αποκλειστικότητα. Ο οργανισμός αποφάσισε όπως προβληθεί το θέμα αφού προπαρασκευαστεί 

το ρεπορτάζ με ευαισθησία χωρίς να γίνει άμεση ή έμμεση αναφορά σε σχολείο ή ονόματα 

ώστε να μην αναγνωριστούν άτομα και καταστάσεις, και χωρίς στοχοποίηση, έτσι που να 

προστατευτούν τόσο το θύμα όσο και οι φερόμενοι θύτες, όλοι ανήλικοι. 

 

Ο κ. Γεωργίου ανέφερε στη συνέχεια ότι από την σχετική νομοθεσία δεν προκύπτει ρητά ότι ο 

οργανισμός όφειλε να προειδοποιήσει λεκτικά πριν από την μετάδοση του ρεπορτάζ αλλά, όπως 

σημείωσε, «είναι απλά μια θεμιτή πρακτική που ακολουθείται». 

 

Αναφερόμενος στο υποστοιχείο 1, και συγκεκριμένα στην πιθανή παράβαση του Κανονισμού 

24(2)(ε) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Κανονισμών (ΚΔΠ 10/2000), ο 

κ. Γεωργίου δεν παραδέχτηκε ενοχή του Οργανισμού καθώς, όπως ανέφερε, η προπαρασκευή 

του ρεπορτάζ έγινε με ευαισθησία και οι δημοσιογράφοι ήταν προσεκτικοί ώστε να μην δώσουν 

περισσότερες λεπτομέρειες από ότι χρειαζόταν, ενώ τις είχαν. Ανέφερε επίσης ότι όλα όσα 

αναφέρθηκαν στο ρεπορτάζ είχαν διασταυρωθεί πλήρως και σκοπός ήταν να «δημιουργηθεί 

ένας δίαυλος επικοινωνίας μεταξύ κοινωνίας και πολιτείας ώστε να βοηθηθεί η συζήτηση και να 

ρυθμιστεί το θέμα του bullying καθώς οι τηλεοπτικοί σταθμοί έχουν ρόλο να ελέγχουν τις άλλες 3 

εξουσίες». Ο κ. Γεωργίου συμπλήρωσε ότι το ρεπορτάζ προβλήθηκε με συνειδητή επιλογή να 

μην περιέχει πολλές λεπτομέρειες καθώς ο σκοπός δεν ήταν να κερδίσει νούμερα ή/και 

εντυπώσεις αλλά περισσότερο να δώσει έναυσμα στους γονείς να συζητήσουν με τα παιδιά τους 

για τέτοια περιστατικά καθώς η τηλεόραση μπορεί να αποτελέσει ένα εφαλτήριο να ξεκινήσει 

μια τέτοια συζήτηση. 

 

Στη συνέχεια πήρε τον λόγο η Πρόεδρος της Αρχής η οποία σημείωσε ότι όλο αυτό μπορούσε 

να γίνει χωρίς την πρόκληση φόβου και ρώτησε τους εκπροσώπους του Οργανισμού κατά πόσο 

αν το να προπαρασκευαστεί ένα ρεπορτάζ με τρόπο που να μην προκαλεί φόβο δεν 

συμπεριλαμβάνει και την προειδοποίηση. 

 

Ο κ. Γεωργίου δήλωσε ότι συμφωνεί για το θέμα της μη πρόκλησης φόβου και συμπλήρωσε ότι 

το ρεπορτάζ προπαρασκευάστηκε ώστε να μην ήταν sensational και να μην προκαλέσει 

εντυπώσεις. 

 

Το Μέλος της Αρχής, κ. Τάσος Κυρμίτσης, συμπλήρωσε ότι ένα παιδί δημοτικού, για 

παράδειγμα,  που έβλεπε τηλεόραση εκείνη την ώρα και παρακολούθησε το ρεπορτάζ το οποίο 

ξεκίνησε με περιγραφή από την δημοσιογράφο με την χρήση λέξεων εντυπωσιασμού όπως 

«Σοκ», «ανατριχιαστικό», «συγκλονιστικό» θα τρόμαζε αρκετά ακούγοντας ότι άλλα παιδιά 
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κακοποίησαν ένα άλλο παιδί. «Δεν θα έπρεπε να προειδοποιηθούν οι γονείς;», ολοκλήρωσε ο κ. 

Κυρμίτσης. 

 

Ο κ. Γεωργίου απαντώντας ανέφερε ότι κατά την έναρξη του δελτίου που αναφέρονται 

τηλεγραφικά όλοι οι τίτλοι των κύριων ειδήσεων, έγινε αναφορά στο ρεπορτάζ άρα υπήρξε μια 

ενημέρωση πριν την προβολή. «Θα έπρεπε να βάζουμε συνέχεια προειδοποίηση; Αν κάποιος 

άνοιγε το τηλεόραση στην μέση του ρεπορτάζ θα έπρεπε να έχουμε προειδοποίηση;», 

αναρωτήθηκε ο κ. Γεωργίου για να συμπληρώσει ότι «εύλογα, το συγκεκριμένο γεγονός θα 

προκαλέσει κάπως αλλά δεν παύει από του να έγινε και καλύτερα να συζητηθεί παρά να μην 

αναφερθεί καθόλου. Μα γνωρίζουν οι αρχές ότι γνωρίζουμε και αναμένουμε να δούμε τι θα 

γίνει». 

 

«Μα δεν φαίνεται να υπήρχε οποιαδήποτε προσπάθεια συγκάλυψης. Διεξαγόταν ήδη έρευνα από 

τις Αρχές έτσι και αλλιώς», ανταπάντησε ο κ. Κυρμίτσης. 

 

Ο κ. Γεωργίου παραδέχτηκε ότι όντως διεξαγόταν έρευνα αλλά συμπλήρωσε ότι ο οργανισμός 

ήθελε να στείλει το μήνυμα προς τις αρμόδιες αρχές ότι «σας ελέγχουμε και αναμένουμε 

αποτελέσματα». 

 

Στη συνέχεια ο κ. Κυρμίτσης ανέφερε ότι ο Νομοθέτης πρόβλεψε ότι πιθανό να συμβαίνουν 

τέτοια περιστατικά που αφορούν σε βία ενάντια σε γυναίκες και/ή παιδιά και συμπεριέλαβε 

στην νομοθεσία την υποχρέωση των οργανισμών να κάνουν αναπροσαρμογές τέτοιες που να 

προστατεύουν τις πιο ευάλωτες ή/και ευαίσθητες ομάδες του πληθυσμού. «Η Αρχή», 

συμπλήρωσε ο κ. Κυρμίτσης, «σέβεται απόλυτα το δικαίωμα του δημοσιογράφου να ενημερώνει, 

αλλά από την άλλη οφείλει καθηκόντως να λαμβάνει σοβαρά υπόψη και τις ευαισθησίες των 

πολιτών αλλά και τα δικαιώματα των θυμάτων- το θύμα ίσως σκεφτεί «αν πάω και καταγγείλω τι 

θα γίνει, θα με παίζουν στην τηλεόραση;»». 

 

Ο κ. Γεωργίου επανέλαβε ότι το ρεπορτάζ δεν στοχοποιεί/δείχνει  κάποιον και πως δεν υπάρχει 

ρητή πρόνοια για λεκτική προειδοποίηση στην Νομοθεσία και αναρωτήθηκε αν «τιμωρείται ο 

σταθμός για χρήση λεκτικού χωρίς προειδοποίηση που ο Νόμος δεν το επιβάλλει, αν το 

περιεχόμενο του ρεπορτάζ είναι κατάλληλο;» 

Ο κ. Κυρμίτσης διερωτήθηκε κατά πόσον η χρήση εικόνων από κινούμενα σχέδια που δείχνουν 

ένα πολύ φοβισμένο παιδί και η συνοδεία του ρεπορτάζ με δραματική μουσική αποτελούν 

δείγματα ευαισθησίας. 
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Ο κ. Γεωργίου ανέφερε ότι δεν θεωρεί το ρεπορτάζ προβληματικό και επανέλαβε ότι είχε 

προετοιμαστεί με ευαισθησία και δεν υπερέβη τα όρια.  

 

Αναφορικά με το υποστοιχείο 2, και συγκεκριμένα την πιθανή παράβαση του κανονισμού 

33(2) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 

10/2000), ο κ. Γεωργίου διαφώνησε ότι το κεντρικό θέμα του ρεπορτάζ ήταν το σεξ, 

αναφέροντας ότι το κεντρικό θέμα ήταν η κακοποίηση του παιδιού και όχι το σεξ. Συμπλήρωσε 

ότι το λεκτικό της πιθανής παράβασης όπως καταγράφεται στον σχετικό Πίνακα Α’ ημερομ. 

20.3.2019, δεν ανταποκρίνεται στην έννοια του ρεπορτάζ καθώς επρόκειτο μεν για σεξουαλική 

κακοποίηση αλλά όχι για σεξ όπως για παράδειγμα ένα σεξουαλικό συμβάν που γίνεται σε ένα 

reality.  

 

Ο κ. Κυρμίτσης, παίρνοντας τον λόγο, ρώτησε κατά πόσο η σεξουαλική κακοποίηση ενός 

ανηλίκου δεν εμπίπτει στην κατηγορία του σεξ ή στις «ανάλογες μεταδόσεις τέτοιων 

δραστηριοτήτων» καθώς ο σχετικός κανονισμός έχει το διαζευκτικό «ή»;   

 

Ο κ. Γεωργίου απάντησε αρνητικά αναφέροντας ότι το κύριο θέμα είναι η σεξουαλική 

κακοποίηση παιδιού και δεν θεωρεί ότι αυτό εμπίπτει στο σεξ. 

 

Τέλος, πήρε τον λόγο η Πρόεδρος της Αρχής η οποία ανέφερε ότι ο Νομοθέτης, στο 

συγκεκριμένο κανονισμό,  δεν εννοούσε με την έννοια «σεξ», μια ερωτική σκηνή στο δελτίο 

ειδήσεων αλλά κάτι κακό/ εγκληματικό που προκύπτει από σεξουαλική δράση όπως την 

προκειμένη. 

 

Ο κ. Γεωργίου επανέλαβε την διαφωνία του. 

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, 

συμπεριλαμβανομένων και των προφορικών τοποθετήσεων του Οργανισμού, και, κατόπιν 

προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω ρεπορτάζ, κρίνουμε ότι: 

 

Στις 7.12.2018, μεταξύ των ωρών 20:15–20:25, στα πλαίσια του Κεντρικού δελτίου Ειδήσεων 

του Οργανισμού, μεταδόθηκε, εντός οικογενειακής ζώνης, χωρίς να υπάρξει οποιαδήποτε 

λεκτική ή άλλη προειδοποίηση, ρεπορτάζ με κεντρικό θέμα το σεξ  που αφορούσε στην 

σεξουαλική κακοποίηση ανηλίκου σε Δημοτικό σχολείο από ανήλικους συμμαθητές, χωρίς ο 

οργανισμός να λάβει ειδική πρόνοια ώστε αυτό να προπαρασκευαστεί με ευαισθησία, κατά 

παράβαση του κανονισμού 24(2) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών 

Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) και χωρίς ο οργανισμός να λάβει υπόψη την 

τοποθέτηση της εν λόγω εκπομπής εντός οικογενειακής ζώνης και χωρίς να κάνει τις 

αναγκαίες αναπροσαρμογές, κατά παράβαση του κανονισμού 33(2) των πιο πάνω 

Κανονισμών.   
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Αναφορικά με τις  θέσεις/ εξηγήσεις του οργανισμού, όπως αυτές εκφράστηκαν προφορικά από 

τον Δικηγόρο του Οργανισμού κ. Μιχάλη Γεωργίου  κατά την ενώπιον της Αρχής διαδικασία 

στις 19.6.2019,  η Αρχή επαναλαμβάνει τα όσα ανέφερε προφορικά κατά την συνεδρία δια 

μέσου της Προέδρου και των Μελών της, και σημειώνει επιπλέον τα ακόλουθα:  

 

Ο Νομοθέτης έχει θεσπίσει Νόμους και Κανονισμούς αφενός για να διασφαλίσει την ελευθερία 

στην ενημέρωση και την διακίνηση ιδεών, και αφετέρου για να παρέχει ένα ελάχιστο πλαίσιο 

προστασίας του πολίτη, και ιδιαίτερα των ανήλικων. Η Αρχή έχει κατ’ επανάληψη 

υπογραμμίσει την ευαισθησία της σε θέματα προστασίας ανηλίκων. Θεωρεί ότι δεν μπορεί να 

μην λαμβάνονται υπόψη οι ιδιαιτερότητες των παιδιών, τα οποία αρχίζουν να βλέπουν 

τηλεόραση πολύ πριν κατανοήσουν πλήρως τις δυνάμεις που τη διέπουν και οι έννοιες του 

«καλού» και του «κακού» είναι ακόμα ασαφώς διαχωρισμένες στη συνείδησή τους.   

 

Τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας και ιδιαίτερα η τηλεόραση ασκούν σημαντική επίδραση στη 

ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των παιδιών, τα οποία δεν είναι έτοιμα να αντιμετωπίσουν 

αποτελεσματικά όλα όσα λαμβάνουν από τα Μέσα. Πρόκειται για την πιο ευπαθή κατηγορία 

όσον αφορά στις τηλεοπτικές απεικονίσεις καθώς, πολύ συχνά, τα παιδιά αντιλαμβάνονται τον 

κόσμο μέσα από τις απεικονίσεις της τηλεόρασης.  

 

Πολυάριθμες έρευνες καταδεικνύουν το σημαντικό ρόλο που κατέχει η τηλεόραση στη ζωή των 

παιδιών και την επίδραση που έχει στην κοινωνική τους συμπεριφορά, αφού αποτελεί εργαλείο 

για ερμηνεία και κατανόηση της κοινωνίας και διαμορφώνει τη συνείδηση και την εμπειρία 

τους. Η επιρροή που μπορεί να ασκήσει στα παιδιά η τηλεόραση είναι από τα θέματα που έχουν 

μελετηθεί περισσότερο στις κοινωνικές επιστήμες. Η τηλεόραση είναι πιθανό να παρέχει μέσα 

για τη διαμόρφωση στάσεων και δράσεων των ανηλίκων. 

 

Η Αρχή τονίζει ότι οι τηλεοπτικοί οργανισμοί επιβάλλεται να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στα 

προγράμματα που μεταδίδουν, κυρίως τις ώρες που παρακολουθούν ανήλικοι, προκειμένου να 

μη στιγματίσουν ανεπανόρθωτα την παιδική ψυχή και να διοχετεύσουν μηνύματα και στο 

υποσυνείδητο του παιδιού τα οποία είναι δύσκολο να αποκωδικοποιήσουν.   

 

Εξάλλου, τόσο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και το Συμβούλιο της Ευρώπης προωθούν σχετικά 

ψηφίσματα, οδηγίες και αποφάσεις με στόχο να προστατεύσουν τα παιδιά και έχοντας ως 

δεδομένο ότι το σχετικό ρεπορτάζ μεταδόθηκε εντός οικογενειακής ζώνης, η Αρχή υπενθυμίζει 

ότι η έννοια της οικογενειακής ζώνης στηρίζεται στην αντίληψη ότι η είσοδος της τηλεόρασης 

στο κάθε σπίτι, επιβάλλει σεβασμό και συμμόρφωση προς τους τρόπους και κανόνες 

συμπεριφοράς μιας οικογένειας, από τις 05:30 το πρωί μέχρι τις 21:00 ή 22:00 το βράδυ, που 

ορίζεται ως οικογενειακή ζώνη. Στη διάρκεια αυτής της περιόδου, το περιεχόμενο κάθε 

εκπομπής επιβάλλεται να είναι κατάλληλο για όλη την οικογένεια. Η Αρχή δίδει ιδιαίτερη 

έμφαση στα πιο πάνω θέματα και στη τήρηση των προνοιών της νομοθεσίας. 
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Έχοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω και αναφορικά με τα πραγματικά γεγονότα της υπό εξέταση 

υπόθεσης, η Αρχή σημειώνει τα ακόλουθα: 

 

Ο όρος «προπαρασκευαστεί  με ευαισθησία», όπως αναφέρεται στον σχετικό κανονισμό 24(2) 

και συγκεκριμένα την παράγραφο (ε), αφορά στην ολότητα του ρεπορτάζ και περιλαμβάνει 

σαφώς και τον τρόπο παρουσίασης του. Η Αρχή θεωρεί ότι η αναφορά στους τίτλους των 

κυριοτέρων ειδήσεων που μεταδόθηκε στην αρχή του δελτίου δεν μπορεί να εκληφθεί ως 

προειδοποίηση. Ακόμα και αυτή η σύντομη αναφορά περιείχε το στοιχείο του εντυπωσιασμού 

(sensationalism) με χρήση λέξεων όπως «σοκ, προκαλεί ανατριχίλα, συγκλονιστικές 

λεπτομέρειες» που σε κάθε περίπτωση λειτουργούν περισσότερο σαν «δόλωμα» παρά σαν 

αποτρεπτικοί παράγοντες. Η Αρχή διερωτάται πως ο οργανισμός, αντιλαμβανόμενος την 

σοβαρότητα της είδησης, την αξιολόγησε ως «υπόθεση σοκ, ανατριχιαστικό γεγονός, πραγματικά 

συγκλονιστικό» από την μία, και από την άλλη θεώρησε  ότι αυτό δεν θα είχε κάποιο αρνητικό 

αντίκτυπο σε ένα παιδί, το οποίο χωρίς να έχει τις απαραίτητες προσλαμβάνουσες, ακούει και 

βλέπει από τηλεοράσεως ότι κάποιοι συνομήλικοι του, πιθανό και συμμαθητές του, 

κακοποίησαν σεξουαλικά ένα άλλο συνομήλικο του, και πιθανό συμμαθητή του.  Και όλο αυτό 

σε ένα πλαίσιο με δραματική μουσική και αποσπάσματα από κινούμενα σχέδια που 

παρουσίαζαν παιδιά φοβισμένα και με λέξεις που προκαλούν φόβου (εντός του πλαισίου 

χρήσης τους)  όπως «σοκ, ανατριχιαστικό, συγκλονιστικό κλπ.». 

 

Η Αρχή απορρίπτει τον ισχυρισμό του Οργανισμού ότι δεν χρειαζόταν να υπάρχει 

προειδοποίηση καθώς δεν το αναφέρει ρητά ο κανονισμός.  Θεωρούμε ότι η έκφραση 

«προπαρασκευή με ευαισθησία» περιλαμβάνει και τον συνειρμό, ενός λογικά σκεπτόμενου 

ανθρώπου, ότι ένα παιδί θα τρομάξει βλέποντας όλο αυτό, και καλό θα ήταν να 

προειδοποιηθούν οι γονείς/κηδεμόνες ώστε να αποφασίσουν εκείνοι εάν και πως επιθυμούν να 

εκθέσουν τα παιδιά τους σε τέτοια γεγονότα. Ο οργανισμός μπορεί να ήθελε να λειτουργήσει ως 

καταλύτης ώστε να ξεκινήσει μια συζήτηση που αφορά τον εκφοβισμό γενικότερα (bullying), 

αλλά αυτό δεν μπορεί να γίνεται θέτοντας σε κίνδυνο την ψυχική υγεία των παιδιών.  

 

Όσον αφορά το υποστοιχείο 2, η Αρχή εκπλήσσεται από τον συνειρμό του οργανισμού ότι 

είδηση που αφορά σε σεξουαλική κακοποίηση δεν έχει ως κεντρικό θέμα και το σεξ (ή 

ανάλογες δραστηριότητες). Η είδηση καθεαυτή είχε δύο, κύριες, παραμέτρους -βία και σεξ- εξ’ 

ου και ο όρος «σεξουαλική κακοποίηση». Και ακόμα χειρότερα, είχε ως, φερόμενους, θύτες και 

θύμα παιδιά του δημοτικού. Αυτό από μόνο του θα έπρεπε να αυξήσει τον βαθμό προσοχής και 

ευαισθησίας του οργανισμού στην νιοστή. Το ρεπορτάζ μπορεί να μεταδόθηκε στα πλαίσια του 

δελτίου ειδήσεων αλλά δεν παύει από του να ήταν εντός της οικογενειακής ζώνης.  Έχει 

αναλυθεί πιο πάνω η σημασία της οικογενειακής ζώνης και η Αρχή δεν θα πάψει να την τονίζει 

και να απαιτεί τον απόλυτο σεβασμό αυτής της έννοιας. Οι γονείς/κηδεμόνες «δικαιούνται» να 

είναι λίγο πιο χαλαροί κατά την διάρκεια της οικογενειακής ζώνης, ως προς το τι βλέπουν τα 

παιδιά τους γιατί ο νομοθέτης έχει φροντίσει να υπάρχουν πρόνοιες τέτοιες ώστε τα παιδιά τους 

να μην γίνονται δέκτες ακατάλληλου υλικού (οπτικού, ακουστικού ή θεματικού). Ωστόσο, και 

αντιλαμβανόμενος ότι στα πλαίσια του δελτίου ειδήσεων μπορεί να υπάρχουν ειδήσεις που να 

εμπίπτουν στην κατηγορία αυτή του ακατάλληλου (όχι πάντα λόγο βίας ή έντονων σκηνών 
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αλλά ίσως και λόγο της φύσης της είδησης της ίδιας), ο Νομοθέτης έχει δώσει στους 

οργανισμούς την ευχέρεια να μεταδώσουν τα ρεπορτάζ/υλικό τους, ακόμα και εντός της 

οικογενειακής ζώνης, κάνοντας όμως μικρές αναπροσαρμογές που δείχνουν, αν μη τι άλλο, 

σεβασμό προς τους τηλεθεατές. Η Αρχή θεωρεί ότι μια σύντομη λεκτική προειδοποίηση στην 

αρχή του δελτίου κατά πρώτο λόγο και η ιεράρχηση της είδησης με τρόπο που να παρείχετο 

κάποιος  χρόνος μετά την προειδοποίηση να απομακρυνθούν είτε τα παιδιά είτε οι ευαίσθητοι 

τηλεθεατές από την τηλεόραση, δεν θα επηρέαζε αρνητικά ούτε την τηλεθέαση ούτε τον 

αντίκτυπο του ρεπορτάζ.   
 

 

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις των 

Κανονισμών 24(2) (υποστοιχείο 1) και 33(2) (υποστοιχείο 2) των περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) που έγιναν στις 7.12.2018.  

 

Η Αρχή έχει δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορεί, σύμφωνα με τις 

πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 

7)Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την 

κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στον οργανισμό την 

ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής 

κυρώσεων.  

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, για σκοπούς επιβολής κυρώσεων,  εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει 

τις απόψεις του γραπτώς μέσα σε δεκατέσσερις (14) μέρες από τη λήψη της παρούσας ή αν 

επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς όπως ενημερώσει την Αρχή εντός του ίδιου 

χρονικού πλαισίου ώστε να ειδοποιηθεί ανάλογα με σχετική επιστολή.  Σε περίπτωση που δε 

ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει στην επιβολή 

κυρώσεων.   

                                 

 

                                                                               

                                                                                               (ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ) 

                                                            Πρόεδρος 

                                                    Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
M.Λ.   
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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 12/2019(92)) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ALPHA Κύπρου», Ιδιοκτησίας της εταιρείας 

«ALPHA TELEVISION CYPRUS LIMITED»   

 

Ημερομηνία Απόφασης: 30 Οκτωβρίου, 2019 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Τάσου Κυρμίτση, Σέργιου Ποϊζη, 

Πάνου Κανελλόπουλου και Χρύσως Τσόκκου, Μελών. 

 

H Αντιπρόεδρος της Αρχής κ. Μαρία Κούσιου και το Μέλος της Αρχής κ. Αγγελική 

Λαζάρου, αν και παρευρέθηκαν κανονικά στη συνεδρία, αποχώρησαν κατά την 

εξέταση της παρούσας υπόθεσης, με βάση τις αρχές που αποφασίστηκαν στην 

απόφαση της Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση 

αρ. 140/2009. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στις 19 Ιουνίου 2019, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην 

παρούσα υπόθεση υπάρχουν παραβάσεις των Κανονισμών 24(2) και 33(2) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) 

οι οποίοι αναφέρουν: 

 

24 (2) Οι πιο κάτω κανόνες ισχύουν στα δελτία  ειδήσεων και στις ενημερωτικές 

εκπομπές. 

(…) 

(ε) λαμβάνεται ειδική πρόνοια για ρεπορτάζ με θέμα τη βία εναντίον παιδιών, 

γυναικών ή ηλικιωμένων, που πιθανόν να προκαλέσουν φόβο, ώστε αυτά να 

προπαρασκευάζονται με ευαισθησία. 

 

33(2)  Οι σταθμοί υποχρεούνται όπως σε αναφορές ή θέματα με κεντρικό αντικείμενο 

το σεξ και ανάλογες μεταδόσεις τέτοιων δραστηριοτήτων σε ρεπορτάζ που 

ενσωματώνεται σε δελτία ειδήσεων, ενημερωτικές εκπομπές ή εκπομπές με 

ανθρώπινες δραματικές ιστορίες (reality shows), λαμβάνουν υπόψη την τοποθέτηση 

της εν λόγω εκπομπής είτε εντός είτε εκτός οικογενειακής ζώνης και κάμνουν τις 

αναγκαίες αναπροσαρμογές. 
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Η Αρχή, είχε δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του και 

μπορούσε, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), να προχωρήσει στην 

επιβολή της, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενης κύρωσης. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον 

οργανισμό την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη διαπίστωση της 

παράβασης για σκοπούς επιβολής κύρωσης. 

 

Η Αρχή, με επιστολή της ημερομ. 16.7.2019, κοινοποίησε στον οργανισμό την 

απόφαση της ημερομ. 19.6.2019. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ 

άλλων και τα πιο κάτω: 

Η Αρχή σας καλεί, εάν επιθυμείτε,  να υποβάλετε τις απόψεις σας γραπτώς και/ή 

προσωπικώς. Η υποβολή των απόψεων μπορεί να γίνει αυτοπροσώπως ή/και μέσω 

αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής σας.   

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε γραπτώς τις γραπτώς, καλείστε όπως τις 

υποβάλετε στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων 

(14) ημερών από τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε τις απόψεις σας προσωπικώς, καλείστε να 

πληροφορήσετε την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη 

της παρούσας επιστολής ότι επιθυμείτε να υποβάλετε τις απόψεις σας προσωπικώς, 

ώστε να ειδοποιηθείτε ανάλογα με ειδική επιστολή. 

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση εντός της πιο πάνω προθεσμίας, θα 

προχωρήσει στην επιβολή διοικητικών κυρώσεων. 

 

Ο οργανισμός μέχρι σήμερα δεν υπέβαλε οποιεσδήποτε απόψεις γραπτώς και ούτε 

εξέφρασε την επιθυμία όπως τις υποβάλει προσωπικώς. 

 

Η Αρχή επαναλαμβάνει και υπογραμμίζει ότι ο Νομοθέτης έχει θεσπίσει Νόμους και 

Κανονισμούς αφενός για να διασφαλίσει την ελευθερία στην ενημέρωση και την 

διακίνηση ιδεών, και αφετέρου για να παρέχει ένα ελάχιστο πλαίσιο προστασίας του 

πολίτη, και ιδιαίτερα των ανήλικων. Η Αρχή έχει κατ’ επανάληψη υπογραμμίσει την 

ευαισθησία της σε θέματα προστασίας ανηλίκων. Θεωρεί ότι δεν μπορεί να μην 

λαμβάνονται υπόψη οι ιδιαιτερότητες των παιδιών, τα οποία αρχίζουν να βλέπουν 

τηλεόραση πολύ πριν κατανοήσουν πλήρως τις δυνάμεις που τη διέπουν και οι 

έννοιες του «καλού» και του «κακού» είναι ακόμα ασαφώς διαχωρισμένες στη 

συνείδησή τους.   

 

Τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας και ιδιαίτερα η τηλεόραση ασκούν σημαντική 

επίδραση στη ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των παιδιών, τα οποία δεν είναι έτοιμα να 
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αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά όλα όσα λαμβάνουν από τα Μέσα. Πρόκειται για 

την πιο ευπαθή κατηγορία όσον αφορά στις τηλεοπτικές απεικονίσεις καθώς, πολύ 

συχνά, τα παιδιά αντιλαμβάνονται τον κόσμο μέσα από τις απεικονίσεις της 

τηλεόρασης.  

 

Πολυάριθμες έρευνες καταδεικνύουν το σημαντικό ρόλο που κατέχει η τηλεόραση 

στη ζωή των παιδιών και την επίδραση που έχει στην κοινωνική τους συμπεριφορά, 

αφού αποτελεί εργαλείο για ερμηνεία και κατανόηση της κοινωνίας και διαμορφώνει 

τη συνείδηση και την εμπειρία τους. Η επιρροή που μπορεί να ασκήσει στα παιδιά η 

τηλεόραση είναι από τα θέματα που έχουν μελετηθεί περισσότερο στις κοινωνικές 

επιστήμες. Η τηλεόραση είναι πιθανό να παρέχει μέσα για τη διαμόρφωση στάσεων 

και δράσεων των ανηλίκων. 

 

Η Αρχή τονίζει για μια ακόμη φορά ότι οι τηλεοπτικοί οργανισμοί επιβάλλεται να 

είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στα προγράμματα που μεταδίδουν, κυρίως τις ώρες που 

παρακολουθούν ανήλικοι, προκειμένου να μη στιγματίσουν ανεπανόρθωτα την 

παιδική ψυχή και να διοχετεύσουν μηνύματα και στο υποσυνείδητο του παιδιού τα 

οποία είναι δύσκολο να αποκωδικοποιήσουν.   

 

Εξάλλου, τόσο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και το Συμβούλιο της Ευρώπης 

προωθούν σχετικά ψηφίσματα, οδηγίες και αποφάσεις με στόχο να προστατεύσουν 

τα παιδιά και έχοντας ως δεδομένο ότι το σχετικό ρεπορτάζ μεταδόθηκε εντός 

οικογενειακής ζώνης, η Αρχή υπενθυμίζει ότι η έννοια της οικογενειακής ζώνης 

στηρίζεται στην αντίληψη ότι η είσοδος της τηλεόρασης στο κάθε σπίτι, επιβάλλει 

σεβασμό και συμμόρφωση προς τους τρόπους και κανόνες συμπεριφοράς μιας 

οικογένειας, από τις 05:30 το πρωί μέχρι τις 21:00 ή 22:00 το βράδυ, που ορίζεται ως 

οικογενειακή ζώνη. Στη διάρκεια αυτής της περιόδου, το περιεχόμενο κάθε 

εκπομπής επιβάλλεται να είναι κατάλληλο για όλη την οικογένεια. Η Αρχή δίδει 

ιδιαίτερη έμφαση στα πιο πάνω θέματα και στη τήρηση των προνοιών της 

νομοθεσίας. 

 

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη 

της όλα τα ενώπιον της στοιχεία και περιστατικά, αλλά και τη σοβαρότητα της 

φύσης των παραβάσεων, αποφασίζει όπως επιβάλει στον οργανισμό κυρώσεις ως 

ακολούθως: 

 

- Για την παράβαση που έγινε στις 7.12.2018, του κανονισμού 33(2) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 

10/2000) (υποστοιχείο 2), το Διοικητικό Πρόστιμο των €2.500. 
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- Για την παράβαση που έγινε στις 7.12.2018, του κανονισμού 24(2) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 

10/2000) (υποστοιχείο 1), δεν επιβάλλει οποιανδήποτε κύρωση, λόγω 

ομοιότητας των γεγονότων και των συστατικών στοιχείων της παράβασης με 

εκείνων του υποστοιχείου 2, στο οποίο έχει ήδη επιβληθεί κύρωση.. 

 

 

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το 

συνολικό διοικητικό πρόστιμο των €2.500 που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα 

(30) μέρες από την κοινοποίηση σ’ αυτόν της παρούσας απόφασης. 

 

 

 

 

                                                                                         (ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ) 

                                                                                                           Πρόεδρος 

                                                                                  Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου  
 

 

 
 


